
ceea ce a reuşit ades eu bune rezul-
tate şi eu un remarcabil temperament 
scenic. Voicu Jorj a desenat eu umor 
de bună calitate şi eu un ascuţit simţ 
al ridicolului silueta unui cavaler sen
timental şi războinic totodată. Jucînd 
alterna/tiv în acelaşi roi, Rodica Po-
pescu şi Anda Caropol au dat viaţă 
unei apariţii secundare, colorînd-o eu 
haz şi mai aies dinamică scenică. 

Trebuie remarcate regizoral scenele 
de ansamblu, mişeările „militare" aie 
eroilor, ca şi dicţiunea reuşită a celor 
mai buni interpreţi, care au dat o ros-
tire scenică logică replicilor lui Gol-

Comedia Mirele jurat, prezenlată de 
Teatrul National din Craiova în pre-
mieră pe ţară, este rodul colaborării 
dintre teatru şi doi tineri publicişti 
debutanţi în dramaturgie, Ştefan Ha-
ralamb şi Stela Neagu. 

Eroii acestei piese, care încearcă şi 
izbutesc în bună măsură să înfăţişeze 
unele aspecte noi şi interesante din 
viaţa de azi a satelor noastre, sînt de 
fapt două gospodării agricole colective 
vecine : cea din Zăbreni, mai puter-
nică, mai bine organizată, mai bogată, 
şi cea din Dumeşti, care, mai de cu-
rînd înfiinţată, trece încă prin încer-
cările şi lipsa de experienţă fireşti 
oricărui început. Pornind de la o série 
de conflicte ivite între celé doua gos-
podării — conflicte care, privite su
perficial, par să alcătuiască numai epi-
soade foarte adesea bogate în pitoresc 
şi situaţii comice —, autorii reliefează 
în fond noile relaţii, socialiste, de 
muncă ale satului coleetivizat. Bazat 
pe un fapt devenit obişnuit în viaţa 
de zi de zi a satelor colectivizate (în-
tîlnit de altfel adesea în dramaturgia 
noastră), şi anume greutăţile pe care 
le întîmpină căsătoria a doi tineri co-

doni, evident rezultat al muncii regi-
zorale de care pomeneam la început. 

Mai puţin expresivă a fost muzica 
lui St. Mangoianu. 

Speetacolui Teatrului Regional Bucu-
reşti, prin munca inspirată, creatoare, 
a regizorului Horea Popescu şi efor-
turile tînărului colectiv de a-şi apropia 
un text clasic, poate fi socotit ca o 
reuşită promiţătoare ce trebuie sem-
nalată şi apreciată ca atare. 

Al. Popcvici 

lectivişti de frunte, disputaţi de am-
bele gospodării, confiLictul se desfă-
şoară pe unele date noi, revelatoare. 
De la disputa dintre cei doi preşedinţi 
pe tema „mirelui furat" se trece în 
mod f iresc la aceea dintre mire şi noua 
sa „familie" : acesta începe o adevă-
rată ofensivă împotriva stărilor de lu-
cruri care ţin în loc progresul colec-
tivei. Mirele iniţiază crearea de noi 
sectoare, promovează metode înaintate 
de muncă, ajută pe colectivişti să se 
califice pentru a putea aplica eu suc-
ces tehnica. Mirele buclucaş prici-
nuieşte astfel o mică revoluţie în viaţa 
satului şi, pentru a o înfăptui, el luptă 
eu multă înverşunare, nu atît eu nea-
junsurile materiale existente, cît cu 
mentalitatea mai veche a unor colec-
tivişti. Avînd însă şi susţinători de 
nădejde, izbuteşte să-şi realizeze pla-
nurile, astfel încît situaţia materială a 
gospodăriei se îmbunătăţeşte văzînd cu 
ochii. Iată cum de la aspectul exterior, 
din primul act, al conflictului — acela 
al rivalităţii dintre cele două gospo-
dării —, autorii tree la sublinierea 
unei ciocniri mai profunde, mult mai 
direct legate de realitatea noastră 
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nouă : ciocnirea dintre noua conştiinţă 
a ţâranului colectivist şi rămăşiţele 
vechii mentalităţi . Pe măsură ce si-
tuaţia gospodăriei din Dumeşti se con-
solidează, aceasta începe să nutrească 
ambitia de a o ajunge şi a o întrece 
pe cea din Zăbreni, astfel că în finalul 
piesei asistăm la o reluare a disputei 
dintre celé doua collective. Acum însă. 
datorită instaurării unei noi mentali-
tăţi In viaţa celor două gospodării, nu 
mai este vorba de o ceartă pe tema 
camioanelor sau a fruntaşilor, ci de o 
adevărată întrecere socialistă. 

Evoluţia conflictului dramatic pe li-
nia revelării aspectelor noi, autentice, 
aie vaeţii de azi din satul colectivizat 
constitute principala calitate a acestei 
modeste, dar meritorii lucrări ; această 
investigare dă în acelaşi t imp prilej 
personajelor piesei să se contureze 
dramatic, să capete viaţă şi să fie con-
vingâtoare. în piesă exista o aglome-
rare destul de evidentă a unor 
problème spécifiée realităţilor unor 
gospodării agricole colective. De aceea, 
lucrarea pare uneori un reportaj dra-
matizat, în care impresiile de viaţă, 
foarte diverse şi acaparante, nu s-au 

cristalizat în elemente eu adevărat 
dramatice. Totuşi, aceste impresii, a-
ceste date concrete, denotînd o évi
dente cunoaştere a „terenului", fiind 
destul de firesc şi de organic integrate 
acţiunii, au meritul de a créa o atmo-
sferă de autenticitate ce contxibuie la 
conturarea sensurilor importante aie 
lucrării. Supărător este numai faptul 
că într-o lucrare destul de temeinic 
axată pe date reale, autentice, actorii 
au recurs la un cliseu dramatic, nu 
numai prea mult folosit, dar şi prea 
puţin conform realităţii : prezentarea 
celor doi preşedinţi drept elemente 
mai curînd refractare, eu o mentalitate 
învechită — aceasta eu atît mai mult 
eu cît evolutia unuia dintre ei este 
firavă şi puţin convingătoare, deşi per-
sonajul este sortit să joace un roi în-
semnat în declanşarea conflictului. 

Colectivul teatrului, cuprinzînd va-
loroase elemente actoriceşti, a înteles 
să slujească eu pasiune şi spirit de 
răspundere această lucrare de debut, 
şi în aceasta constă principalul merit 
al spectacolului craiovean. 

Regia (Georgetta Tomescu) a subli-
niat pregnant ideile textului, căutînd 
— şi izbutind, într-o bună măsură — 
să le t ransmita eu fidelitate şi acu-
rateţe spectatorilor. în general, specta-
colul are un r i tm viu, susţinut, iar 
evenimentele se desfăşoară într-o at-
mosferâ antrenantă, din care nu lip-
sese bune momente de comédie. 

Interpreţii au realizat creaţii inte-
resante şi, jucîndu-şi eu vervă rolu-
rile, au captât interesul publicului. 
Victor Fuiorea a dezvăluit eu sponta-
neitate şi naturaleţe trăsăturile morale 
noi, contemporane, aie energicului An
drei Blaja, dovedind în acelaşi t imp 
şi promiţătoare calităţi de actor de 
comédie. Nicoleta Oancea (Anica) şi 
Rodica Radu (Irina) au reuşit de ase-
menea să sugereze elanul tineresc, nu 
lipsit de farmee şi de autenticitate, al 
personajelor. Păcat numai că în rea-
lizarea unor figuri importante în eco-
nomia spectacolului (Dumitru Zamfir, 
Alexandru Enache, Costin Pandele şi 
Gheorghe Dincă), at î t regia cît şi inter
pré ta (Petre Iliescu Anatin, Mihai 
Constantinescu, Teodor Danetti şi Pa
vel Cîsu), care aveau toate datele să 
facă pe deplin faţă sarcinilor artistiee 
ce le reveneau, nu au făcut toate efor-
turile pentru a suplini unele déficiente 
aie textului printr-o interpretare care 
să scoată suficient în evidenţă şi me-
ritele conducătorilor celor doua gospo-
dării. Mai aies interpreţii celor doi 
preşedinţi au exagérât, uneori pînă la 
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şarjă, fie trăsăturile negative, fie si-
tuaţiile de farsă şi pitorescul acestor 
persona je, astfel încît fondul lor uman 
a fost într-o apreciabilă măsură es
tompât. 

De aceea, socotim că este de datoria 
regiei să caute cu perseverenţă şi cît 
mai grabnic să remedieze aceste lip-
suri. Aceasta, eu atît mai mult cu cît 
este ştiut că, într-o comédie care se 
va juca, probabil, cu succès de public, 
ceea ce la premieră este doar o ten-
dintă riscă de multe ori să se trans
forme într-o degradare vădită pe par-
cursul carierei spectacolului. 

Se cuvine subliniat faptul că toţi 
ceilalţi interpreţi au adus o contribu-

TEATRUL DE STAT DIN BACÀU 
„O FELIE DE LUNĂ" de Aurel 

Regizorului David Esrig, farsa lui 
Aurel Storin O felie de lună i-a oferit 
prilejul unei dezlănţuite şarje la adre-
sa spiritului mic-burghez. Spectacolul 
Teatrului de Stat din Bacău se des-
făşoară pe planul polemicii spirituale 
cu falsa concepţie de viaţă a ingine-
rului Popescu, cu mentalitatea sa în-
gustă, cu platitudinea şi banalitatea 
vieţii lui de familie, în care dăinuie 
încă rămăşiţe ale moralei burgheze. 

Esrig a dat Feliei de lună înfăţişa-
rea unei farse eu un caracter critic 
acerb — prejudecăţile, lipsa de preo-
cupări, obsesia căpătuirii mărunte şi 
a bunului trai obţinut fâră nici un 
efort fiind ironizate în imagina sce-
nice de un ridicol violent, în care ele-
mentul liric este aproape total sub-
stituit de către tendinţele satirice cu-
prinse în text. 

Acuzarea orizontului limitât al fami-
liei Popescu s-a materializat începînd 
chiar cu decorul. în concepţia sceno-
grafică a lui Ştefan Georgescu şi David 
Esrig, locuinţa inginerului Dumitru 
Popescu apare ca un imens tablou în-
cadrat într-o ramă groasă şi străluci-

ţie preţioasă la realizarea spectacolu
lui ; menţionăm mai aies „grupul mul-
gătoarelor" şi pe cei doi interpreţi ai 
părinţilor lui Andrei (Costică Ionescu 
şi Minerva Aureliu). 

O contribuţie deosebit de preţioasă 
la reuşita acestui spectacol îi revine 
scenografului Eustatiu Gregorian de la 
Teatrul de păpuşi din Craiova. Deco-
rurile sale au ajutat şi tehnic specta
colul, creînd posibilitatea unei desfă-
şurări rapide a scenelor ; în primul 
rind însă, ele au sugerat cu fineţe şi 
simplitate atmosfera nouă, plină de 
viaţă, a satului nostru de astăzi. 

Florian Nicolau 

Storin 

toare, pe care sînt aplicate fără relief 
— deci aplatizat — elemente de mo
bilier. Găsim în coltul de sus al ta-
bloului un televizor, în mijloc, un co-
vor (desenat !), jos, o masă de sufra-
gerie (placaj aplicat), cu respectivele 
farfurii şi tacîmuri, scaune (speteze) 
etc., etc. 

Metafora plastică susţine deci atacul 
critic al regizorului ; în clipa în care 
într-un sugestiv decupaj apar capul şi 
braţul lui Dumitru Popescu, rostin-
du-şi în această comică şi absurdă pos
ture regretul de a nu avea pe nimeni 
alături „la această masă unde se gă-
seşte totdeauna pregătit un loc", amă-
nuntul punctează, cu ridicolui cuvenit, 
imposibilitatea de a avea pe cineva 
„alături" la o asemenea masă şi într-o 
asemenea poziţie ! 

Visul plin de grandomanie al doam-
nei Popescu de a-şi căpătui fiica cu 
un intelectual „rasât" apare pregnant 
ironizat în momentul în care, rostind 
replica care-i sintetizează aspiraţiile, 
ea se sprijină romanţios de o margine 
a tabloului-decor, iar acesta îneepe să 
se balanseze, sugerînd că toată casa se 
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George Mottoi (Popescu) ; Florin Gheuca (Ing. Dumitru Popescu) ; Vcra Olănescu (Constanta, sotia lui) ; 
Marina Stănilâ (Monica) ; Livia Ungureanu (Nuca) ; Doru-Mihail Atapasiu (Electricianul). 

74 www.cimec.ro


